

# 红河日报

HAOQHOQ SSIQBAOF 红河州报

读政策 观红河 知天下

中共红河州委主管主办



红河州融媒体中心出版

国内统一连续出版物号 CN 53-0006

2025年8月24日 星期日

邮发代号:63-35

乙巳年七月初二

第11955期 今日4版 http://www.hh.cn

## 为构建人类命运共同体汇聚磅礴力量

写在一〇一五年上海合作组织峰会即将举行之际

面对变乱交织的国际形势，上合组织天津峰会肩负重要使命：以一届友好、团结、成果丰硕的峰会，引领上合组织看准方向、坚定信心，高效行动、更有作为。此次峰会将推动上合组织迈入更加团结、更重协作、更富活力、更有作为的高质量发展新阶段，为世界注入更多稳定性和正能量，为构建人类命运共同体汇聚磅礴力量。

### 弘扬“上海精神”引领发展方向

“上海合作组织成立24年来，始终秉持‘上海精神’，不断成熟壮大，焕发出强大生命力。成员国政治互信不断加深，各领域合作结出硕果，成功走出了一条顺应时代潮流、契合各方需求的区域合作道路，树立起新型国际关系的典范。”7月15日，习近平主席在北京集体会见来华出席上合组织成员国外长理事会会议的各国外长和常设机构负责人时指出。

从最初的6个成员国，发展壮大至如今的10个成员国、2个观察员国、14个对话伙伴，成立于世纪之交的上合组织顺应和平、发展、合作、共赢的时代潮流，契合各方维护地区安全稳定、促进共同发展的现实需求。在激荡的百年变局下，这个人口约占世界一半、经济总量约占全球1/4的国际组织，合作画卷更加精细，行动方向更加清晰，前进步履更加有力。

“实践表明，‘上海精神’是上海合作组织发展壮大的生命力所在，更是上海合作组织必须长期坚持的根本遵循。过去我们践行‘上海精神’取得巨大成功，未来我们还要秉持‘上海精神’一路前行。”回望来时路，眺望前行路，习近平主席明确“上海精神”是上合组织赖以生存发展的根基。

互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展——20字的“上海精神”言高旨远，既概括了成员国在长期友好交往中形成的合作理念，也阐明了这一新型国际组织不断发展壮大原因。“上海精神”是上合组织的初心，也是新型国际关系应有的模样。

2013年以来，习近平主席出席历次上合组织峰会，以中国理念、中国方案不断丰富和完善“上海精神”的时代内涵——

下转第二版

## 奏响边疆文化新篇章

——在国门文化盛会中感知红河魅力（二）



墨脱县文化和旅游局带来男女小组唱《门巴迎客谣》。

●记者 王金河 肖奔涵  
陈倩 资颖 文/图

8月18日至21日，2025年国门文化“极边好声音——红河国门歌会”系列活动在河口县隆重举行，为边疆地区带来了一场绚丽多彩的文化盛宴，吸引了来自全国各地的目光。

### 文化盛宴，点亮边疆夜空

夜幕降临，河口县北山民族广场在五彩灯光的映照下如梦如幻，为这场文化盛会增添了独特的魅力。为期4天的“极边好声音——红河国门歌会”活动精彩纷呈，吸引了来自内蒙古、辽宁、吉林等11个省（自治区）以及云南省9个边境州（市）的群众文化工作者与戍边军警民代表参加。

一首原创作品《门巴迎客谣》送给当地的朋友，今夜我把我们墨脱的文化带到河口，

下转第二版

## 云南推介44个纪念抗战胜利80周年主题展览

●云南日报记者 王丹

大贡献与感人历史。

特别推介展览中，“血肉筑就抗战生命线——抗战时期滇缅公路档案文献图片展”在昆明、保山、德宏、楚雄、大理等多地联合展出；“岂曰无名山河为证——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年党的隐蔽战线主题展览”在昆明、腾冲、红河三地同步展出。此外，“中国远征军”“西南联大历史展”“滇西抗战纪念馆常设展”等一批重点展览也持续对外开放。

此次推介的展览共44个，覆盖16个州（市），包括常设展览与特别展览，内容涉及滇缅公路、南侨机工、西南联大、中国远征军、飞虎队等多个历史主题，通过档案文献、实物陈展、图片影像和艺术创作等多种形式，全面展现云南在抗战中的重

主题推介展览内容丰富、形式多样，既有史实性强的档案文献展，也有融合书法、美术、摄影的文艺作品展，还有“聂耳和国歌”“南侨机工”“飞虎队”等专题陈列，共同绘就波澜壮阔的云南抗战历史画卷。

此次推介展览自7月起陆续开展，部分展览延续至年底，公众可前往各博物馆、纪念馆、文化馆等场所参观。

（转自《云南日报》2025年8月23日第一版）

铭记历史 缅怀先烈

## 青山作墨绿染红河 互融共进谱写华章

——红河州以生态为笔绘就民族团结和美画卷

●记者 尚秋媛 赵婧汁 张娜  
常一鸣 通讯员 陈俊 陈绍付

青山延绵起伏，绿水蜿蜒流淌。地处彩云之南的红河州不仅有着令人叹为观止的自然风光，还聚居着哈尼族、彝族、苗族等多个少数民族。各民族同胞在这片美丽的土地上交往交流交融，共同守护这片绿水青山。

近年来，红河州以铸牢中华民族共同体意识为主线，将生态文明建设与民族团结进步事业紧密相连，积极探索生态保护与民族团结深度融合的有效路径。通过一系列扎实有力的举措，让各族群众在携手守护绿水青山的实践中，不断深化对“绿水青山就是金山银山”“中华民族永续发展”的深刻认知，凝聚起共同团结奋斗、共同繁荣发展的强大合力，绘就了一幅生态美、产业兴、民族团结一家亲的和美画卷。

### 传承智慧 共筑和美生态家园

在元阳县的群山中，52岁的护林员罗簸坚背着水壶，踏上熟悉的巡山路。罗簸坚每次巡山都要往返10多公里，这条山路他走了30年，穿坏了80余双鞋，巡护里程超3万公里。“荒山披绿才能让水脉重生，我们守护着哈尼梯田整个生态系统的水源根基。如今森林覆盖率逐年上升，生态环境也越来越好了。”罗簸坚的话语里，道出了红河州各族“守林人”像石榴籽一样紧紧抱在一起。

铸牢共同体 中华一家亲



茶农在采茶。 图片由绿春县融媒体中心提供

同守家园的生动见证。

丰富内涵，吸引了越来越多的人了解和关注这一独特文化，进一步增强了各民族群众对中华民族共有精神家园的认同感和归属感。

红河州还积极推动现代生态理念与传统文化的有机结合。在梯田的灌溉管理中，既传承了传统的“木刻分水”智慧，又引入现代化的水利设施和科学的管理方法，有效提高了水资源的利用效率；在农业生产中，大力推广绿色有机种植技术，减少化肥和农药的使用，既保护了梯田的生态环境，又提升了农产品品质。

在传承这一珍贵文化遗产的过程中，红河州以生态为纽带，凝聚起各民族的强大合力。通过举办“开秧门”文化节、设立哈尼梯田文化博物馆、开展研学活动等多种形式，深入挖掘和展示哈尼梯田农耕文化的深厚魅力与

### 生态惠民 夯实团结物质基础

在生态治理进程中，红河州始终坚守生态惠民、生态利民、生态为民的理念，让生态治理成果如涓涓细流，润泽各族群众的心田。通过实现生态增绿与群众增收的双赢目标，进一步拉紧民族团结纽带，为各族群众心往一处想、劲往一处使奠定了坚实的物质基础。

春日里的绿春县，漫山茶园如碧色绸缎铺展在山间，各族茶农穿梭其间，指尖在茶芽间灵动翻飞。近年来，绿春县依托得天独厚的生态环境，大力发展茶叶、香辛料、坚果等绿色产业。

下转第二版

## 红河州9项科技成果荣获云南省科学技术进步奖

●记者 车安达

本报讯 8月22日，云南省科学技术奖励大会在昆明市举行，会议宣读了《云南省人民政府关于2024年度科学技术奖励的决定》。红河州共有9项科技成果获奖，其中，一等奖1项、二等奖1项、三等奖7项，涵盖农业、工业、林业等多个领域，充分展示了红河州在科技创新与成果转化方面的显著成效。

在此次获奖中，云南省农业科学院甘蔗研究所的表现尤为亮眼，同时获得科学技术进步奖一

等奖、二等奖和三等奖各1项，牵头完成的“甘蔗抗逆高糖新品选育及配套栽培技术应用”获科学技术进步奖一等奖、“新发甘蔗白叶病防控技术创新与应用”获科学技术进步奖二等奖、“云南原汁红糖标准化生产关键技术与应用”（开远滇蔗园科技有限公司参与完成）获科学技术进步奖三等奖。

在农林业领域，绿春县农技推广中心参与完成的“云南胡椒产业高效生产关键技术集成与应用”、云南吉成园林科技股份有限公司参与完

成的“云南特色乡土绿化植物种质创新及培育技术集成应用”、云南省农业科学院蚕桑蜜蜂研究所独立完成的“强健性家蚕品种‘云夏3号’的选育及应用”3项成果获科学技术进步奖三等奖，集中体现出红河州在农林业科技创新领域的显著成效。

在工业领域，云南锡业锡化工材料有限责任公司独立完成的“高品质丁基锡系列产品制备关键技术及产业化应用”、云南云天化红磷化工有限公司参与完成的“低质磷酸生产增效

磷酸二铵关键技术研发及产业化”、云南电网有限责任公司红河供电局牵头完成的“山区特色多场景下配电网带电作业关键技术与装备应用”3项成果获科学技术进步奖三等奖，彰显了红河州企业在工业技术领域的创新实力。

近年来，红河州持续深化产学研协同创新，推动科技成果转化应用，为地方特色产业转型升级注入强劲动力。此次获奖成果的取得，将进一步激励全州科技工作者勇攀科技高峰，助力红河经济高质量发展。

## 为开创云南发展新局面注入强劲科技动能

●云南日报记者

在这个满载收获与美好的时节，全省科学技术奖励大会于昨日在昆明召开。会议总结了我省科技事业取得的显著成就，表彰了一批为云南科技进步作出突出贡献的优秀科技工作者。大会的召开，对进一步推动创新驱动发展战略，广泛凝聚全省科技力量，更好赋能云南高质量发展具有十分重要的意义。

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。“十四五”以来，我省深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，全面落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，锚定“3815”战略发展目标，扎实推进创新型云南建

设。全省科技创新能力明显提升、成果不断涌现、转化更加顺畅、环境持续优化。

今年是云南发展历程中具有重要意义的一年。3月19日至20日，习近平总书记亲临云南考察，要求我们在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。习近平总书记特别叮嘱，要发挥比较优势，推动产业转型升级；要强化科技创新和成果转化，积极培育发展新动能。这为我们抓好科技工作和产业发展提供了重要遵循。全省上下要认真学习领会、全面贯彻落实，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

云南科技发展要从实际出发，抓关键带全局。这个关键，就是科技创新和产业创

新深度融合。依托科技创新，产业升级就能如虎添翼；融入产业发展，科技创新更能如鱼得水。我们要着力建设高能级科创平台、着力培育壮大创新型企业、着力推动科技成果落地转化、着力引育各类创新人才、着力提升科技金融服务、着力扩大科技开放合作，通过抓改革、优服务、建平台，推动科技成果更顺畅、更快捷地从样品变成产品、形成产业，让先进技术在应用中“落地生金”，让创新链、产业链和价值链连在一起、融为一体，形成推动高质量发展的澎湃动能。

抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来。各地各部门要加强党对科技事业的全面领导，把创新文化融入“有一种

叫云南的生活”，持续营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的社会氛围；科技部门要谋划好科技重大项目、重要设施、重点工程，加强科技创新体系和能力建设；广大科技工作者要大力弘扬科学家精神，坚持“四个面向”，将爱国之情、报国之志、专业之能，融入以科技创新引领产业创新的火热实践。

发展永无止境，创新引领未来。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干，全面加快创新型云南建设，为谱写好中国式现代化云南篇章提供更加坚实的科技支撑。

（转自《云南日报》2025年8月23日第一版）

各族人民牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念